Развиваем речь ребенка 4-5 лет с использованием русского фольклора. Потешки



В возрасте от 4 до 5 лет (средняя группы детского сада) в развитии ребенка начинается очень важный этап. Оканчивается кризис 3 лет и начинается фаза активного интеллектуального, психологического, эмоционального развития. Родители и педагоги должны постараться максимально использовать открывающиеся возможности и применить для этого разнообразные средства. Помочь в этом нам могут проверенные веками богатейшие возможности русского фольклора.

Ценность фольклора заключается В TOM, ЧТО устанавливается эмоциональный контакт и эмоциональное общение между взрослым и ребенком. Богатство фантазии, яркие художественные образы, интересное содержание привлекают внимание ребенка, доставляют ему радость и оказывают воспитательное воздействие. Вслушиваясь в образность и певучесть русского языка, дети, начиная с раннего возраста, учатся грамотному русскому языку, приучаются к красоте и самобытности русских слов. Напевность, ритмичность и звучность произведений устного народного творчества вызывают желание запомнить и повторить услышанное, что способствует развитию разговорной речи. По средствам устного народного творчества, дети познают окружающий мир, при этом усваивая словесные и образные обозначения предметов и явлений, их связи и отношения.

Помимо благоприятствования психоэмоциональному состоянию ребенка различные жанры и формы фольклора помогают также и активному речевому развитию.

Начнем рассмотрение нашего практического использования фольклора с малых форм - с жанра потешки.

Потешки, пословицы и поговорки, загадки, прибаутки, русские народные сказки, песенки - все это богатство русского языка. Они таят в себе неисчерпаемые возможности для развития речи детей, побуждают к речевой активности, к познавательной и творческой деятельности. В течении многих веков они любовно и мудро поучают ребенка, приобщают его к высокой моральной культуре своего народа.

Используя в своей речи пословицы и поговорки, дети учатся окрашивать свою речь, ярко и четко выражать свои мысли и чувства, развивают умение творчески употребить слово, образно описывать предметы, давая им яркие описания.

Народные потешки представляют собой прекрасный речевой материал. Эти произведения русского фольклора используются при одевании, кормлении, укладывания спать, в процессе игровой деятельности. Они сопровождаются действиями или, наоборот, действия сопровождаются чтением и обыгрыванием.

Попробуйте, например, поднять ребенка утром с кровати с такими словами:

Потягунушки, потягунушки! Поперёк толстунушки, А в ножки ходунушки, А в ручки хватунушки, А в роток говорок, А в головку разумок.

Или такими:

Мы проснулись, Потянулись, Вместе солнцу улыбнулись, Здравствуй, солнышко, Колоколнышко!

Чтение потешки, в которой произносится имя ребенка, вызывает у него радость и желание ее повторить. Так при формировании грамматического строя речи, обучая детей образованию однокоренных слов, можно использовать, например, потешку про «заиньку», где однокоренными словами будут слова «зайка-заинька», «серый-серенький».

С помощью потешки и пестушки развивается фонематический слух, так как они используют звукосочетания-наигрыши, которые повторяются в разном темпе несколько раз с различной интонацией и на мотив народной мелодии. Все это позволяет ребенку почувствовать и осознать красоту русского языка Роль потешек еще и в том, что они учат воспринимать коротенький сюжет, воплощенный в художественном слове, и это является подготовительным этапом

для восприятия в дальнейшем сказки. Кроме того, потешки развивают детскую фантазию, пробуждают интерес к новым словообразованиям.